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Ata da 96ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 1º de outubro de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, através 

da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, Bira 

Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Brasileiro, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto 

Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gaban, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, João Bonfim, João Carlos 

Bacelar, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur Lomanto 

Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, 

Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (61). 

Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a 

Sessão e, atendendo a um requerimento legalmente assinado, com base no que dispõe o art. 92, 

inciso II, do Regimento Interno, convocou uma Sessão Extraordinária para ser iniciada dois minutos 

após o término da presente, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei, de autoria do Poder 

Executivo, de nºs: 20.416/2013, 20.417/2013 e 20.472/2013. Em seguida, comunicou o expediente 

despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Delegado Deraldo e Pastor Sargento Isidório 

justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O 

Deputado Reinaldo Braga noticiou sobre a visita que a comitiva do Executivo Estadual fizera a Irecê 

para entregar um Conjunto Habitacional do Programa Minha Casa Minha Vida, com 244 unidades 

residenciais. Na oportunidade, o Prefeito Luizinho Sobral reconheceu o benefício daquela obra para 

os ireceenses e o Governador Wagner fez um relato das obras que estão sendo realizadas naquela 

região e sobre as perspectivas para a área do Baixio de Irecê. A Deputada Luiza Maia festejou o 

Dia do Idoso, lembrando a necessidade de o Estatuto do Idoso ser cumprido, de fato. Felicitou o 

Município de Camaçari pela passagem dos 255 anos de emancipação política (28/09), apresentando 

uma Moção de Aplauso pelo desenvolvimento do município, sobretudo nas administrações do ex-

Prefeito Luiz Caetano e do Prefeito Ademar Delgado. Em tempo, lamentou que os governadores de 

23 estados estivessem pleiteando alterar a lei do piso salarial dos professores públicos. O Deputado 

Marcelino Galo deu conhecimento da reunião que participou com a Comissão Nacional da Verdade 

e as Comissões formadas nos Legislativos Estaduais e Municipais do País, realizado no Estado de 
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São Paulo, “importante encontro para o avanço da democracia”, no qual foram relatados vários 

casos de vítimas do regime militar e ficou decidido que fariam uma pesquisa para investigar 

empresários brasileiros, americanos e outros, que financiaram a tortura e o assassinato de políticos 

brasileiros. O Deputado Gaban fez uma comunicação inadiável para registrar e lamentar a invasão 

da Polícia do Espírito Santo na Bahia, no Município de Teixeira de Freitas, onde efetuou a prisão de 

vários bandidos; uma situação que requer a adoção das providências enérgicas do Governo do 

Estado. O Deputado Luciano Simões criticou a recuperação asfáltica da rodovia que liga Senhor do 

Bonfim a Andorinha, pois, antes mesmo de ser inaugurada, teve um trecho do asfalto derretido. 

Tratou sobre a situação difícil em que se encontra a região de Itiúba com a baixa capacidade do 

Açude Jacurici (4,5%) e apelou ao Governo do Estado para autorizar a transferência da água da 

Barragem de Ponto Novo para Itiúba e do Açude de Pedras Altas para o Município de Queimadas. 

O Sr. Presidente registrou a presença, nas galerias, dos alunos da Escola Municipal Osvaldo 

Gordilho, do Bairro de São Cristóvão, dentro do Programa a Escola e o Legislativo. O Deputado 

Joseildo Ramos teceu considerações sobre a audiência pública que discutiu o projeto de lei, de 

autoria dele, que é contrário ao trabalho análogo à escravidão, lamentando que essa situação ainda 

se verifique no Brasil, a exemplo do que ocorreu na obra do Aeroporto de Cumbica, em São Paulo, 

na construção do Programa Minha Casa Minha Vida, em Feira de Santana, e nos municípios do 

Oeste Baiano, que “protagonizam a escravidão da força do trabalho com o agronegócio”. O 

Deputado Carlos Brasileiro, referindo-se ao Deputado Luciano Simões, esclareceu sobre o 

problema técnico que ocorreu em 500m dos 42km da rodovia Senhor do Bonfim – Andorinha, 

problema que já foi sanado e a rodovia será inaugurada no dia 05 de outubro pelo Governador 

Wagner. O Deputado Zé Raimundo elogiou a iniciativa do Deputado Joseildo Ramos na defesa do 

trabalho decente e contra o trabalho escravo, esclarecendo que, como relator da matéria, está 

ouvindo a sociedade civil e os empresários para melhor se posicionar. Registrou que, no dia 

precedente, esteve em Vitória da Conquista com a comitiva do Governo do Estado que, com o 

objetivo de minimizar os efeitos negativos da seca, foi anunciar diversas ações para a Região 

Sudoeste da Bahia. A Deputada Maria Luiza Laudano registrou que, com muita honra, acompanhou 

a comitiva do Governador Jaques Wagner para inaugurar a BA-504, Araçás-Itanagra, importante 

rodovia para facilitar a mobilidade das empresas da área e proporcionar um acesso mais rápido às 

praias para a população. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Fátima Nunes teceu considerações 

sobre a presença do Secretário da Saúde em Tucanos, na semana precedente, para fazer a entrega 

oficial de quatro médicos cubanos, dentro do Programa “Mais Médicos”, que irão prestar valiosos 

serviços à saúde de três comunidades rurais do Município de Tucanos, principalmente na atenção 

básica, ao tempo em que parabenizou a iniciativa da Presidenta Dilma. Tratou também sobre a 

implantação do curso de Medicina em Paulo Afonso e festejou o Dia do Idoso, afirmando que 

continua em marcha por políticas públicas para a terceira idade. A oradora foi aparteada pelos 
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Deputados Rosemberg Pinto, Maria Del Carmen, Joseildo Ramos, Zé Raimundo, Bira Corôa e Maria 

Luiza Laudano. Horário do PV – O Deputado Pastor Sargento Isidório informou que permanecerá 

no Partido Social Brasileiro (PSB) ao lado da digna Senadora Lídice da Mata, bem como registrou 

que, em defesa da família, da fé e do heterossexualismo, irá criar o Núcleo dos Heterossexuais do 

PSB. Lamentou o avanço do crack, “a desgraça social”, que destrói o usuário e a família, e convidou 

os presentes para conhecer o trabalho da Fundação Dr. Jesus e as obras que estão sendo 

inauguradas. Horário do PSB – O Deputado Zé Neto, ao comentar sobre a pauta de votação daquela 

Sessão, disse aos fazendários, presentes nas galerias, que ele estava se empenhando para a 

votação do projeto da categoria e, nesse sentido, já foi votada a urgência e está buscando um 

acordo com a Minoria. A propósito, tratou sobre a dificuldade financeira do Estado e sobre a 

gravidade da questão previdenciária. O Deputado Aderbal Caldas fez uma questão de ordem para 

anunciar o lançamento, naquele dia, no saguão Josaphat Marinho, do Livro “Casa de Retiro São 

Francisco - Memória e História”. O Deputado Gaban fez uma comunicação inadiável para informar 

que a Secretaria de Segurança Pública da Bahia esclareceu que a operação realizada em Teixeira 

de Freitas foi uma operação combinada com a Polícia da Bahia. Horário do PSL/PRB/PP – A 

Deputada Luiza Maia comunicou o adiamento da manifestação que seria feita, naquele dia, em 

solidariedade ao jornalista Emiliano José. Retomou a discussão sobre o piso salarial dos 

professores da rede pública, que está ameaçado pelos estados e municípios. Nesse sentido, 

defendeu que se busquem os recursos para o cumprimento daquele piso no Ministério da Educação 

e conclamou a Casa a apoiar aquela luta. Tratou também sobre o Projeto de Lei 20.417/2013, que 

trata sobre a regularização fundiária de terras públicas estaduais rurais e devolutas ocupadas por 

remanescentes de quilombos e fundo de pastos. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Gaban 

relembrou que em 2008 já denunciava que o Governo Wagner gastava mais do que arrecadava, 

situação que se repetiu nos anos de 2009, 2011 e 2012 para atender ao alto custeio do Estado, uma 

consequência da forma de administrar (criou mais onze secretarias) e de cooptar a adesão de 

parlamentares, o que agravou a situação financeira. A propósito, registrou que entrará com uma 

ação contra o Governo do Estado por estar contratando sem licitação. Por fim, disse ao Sindsefaz 

que a Oposição irá votar favorável ao projeto da categoria. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado 

Álvaro Gomes destacou a importância do Programa “Saúde em Movimento” que, iniciado em 2009, 

realizou até dezembro de 2012 cem mil cirurgias oftalmológicas e atendeu a 320 mil pessoas. 

Registrou que a Comissão de Educação, naquela manhã, atendendo à solicitação dos estudantes 

de Medicina da Uneb, decidiu visitar a instituição e fazer uma audiência pública no próximo dia 10 

para discutir a crise das universidades estaduais. O Deputado José de Arimatéia registrou que a 

Comissão de Saúde, por falta de quorum, não pode apreciar os pareceres de matérias importantes. 

Parabenizou os idosos pela passagem do Dia Nacional dos Idosos, que será comemorado em 

Sessão Especial no dia 03 de outubro, bem como parabenizou o início do “Outubro Rosa”, um mês 
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dedicado à prevenção dos cânceres de mama e de colo uterino. Horário do PSD – O Deputado 

Mário Negromonte Júnior parabenizou os vereadores pela passagem do Dia do Vereador. Registrou 

as ações que vem pautando na Comissão dos Cartórios para se chegar a um patamar de custas 

que possa atender à sociedade, agradecendo a colaboração dos parlamentares. A Deputada Maria 

Del Carmen parabenizou o trabalho do orador precedente à frente daquela Comissão. Saudou o Dia 

Nacional do Idoso, lembrando que o País está em processo de envelhecimento e precisa de novas 

políticas públicas. Nesse sentido, pediu ao Presidente Marcelo Nilo para que a Casa possa reservar 

vagas nos estacionamentos para os idosos. Em tempo, registrou que, naquele dia, teria início a 9ª 

Conferência Estadual de Assistência Social. O Sr. Presidente, Deputado Rosemberg Pinto, 

comprometeu-se a levar a reivindicação da Deputada Maria Del Carmen à Mesa Diretora. Horário 

do DEM/PMDB – O Deputado Bruno Reis disse ao Deputado Zé Neto que, apesar de ele não cumprir 

os acordos, a Oposição quer honrar o acordo para votar o projeto dos fazendários, todavia, é preciso 

que ele retire dois projetos que estão sobrestando a pauta, pois há um impedimento legal e 

constitucional. O orador foi aparteado pelo Deputado Paulo Azi. Horário do PT – O Deputado Zé 

Neto, afirmando que a Oposição hoje vive uma situação privilegiada, disse ao Deputado Bruno Reis 

que a alegação dele não é entrave para a manutenção do acordo, outras matérias já foram votadas 

de forma semelhante, podem manter o acordo sem prejuízo para as matérias que estão sobrestando 

a pauta. O Deputado Bira Corôa apelou à Oposição para manter o acordo e não prejudicar a 

categoria que está esperando por essa conquista. Denunciou o ato de racismo do ex-Presidente da 

Câmara Municipal de Santo Antônio de Jesus, ao chamar o Vereador Ticiano de “neguinho 

vagabundo”, quando estava sendo apreciada a conta do ex-Prefeito, ao tempo em que registrou a 

presença do Vereador e comitiva nas reuniões das Comissões de Direitos Humanos e de Promoção 

da Igualdade da Casa. Constatada a falta de quorum regimental, solicitação do Deputado Zé Neto, 

o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Ângelo Coronel e Capitão Tadeu (02). 

            PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO - 

 2º SECRETÁRIO - 


